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BÀI 1) Xét tính ch n l c a các hàm s :
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IV) HÀM S B C NH T y = ax+b VÀ  B C HAI: y = ax2 + bx + c ( a

HÀM S B C NH T y = ax+b (a 0)

T nh: D = R.
S bi n thiên: + Khi a > 0, hàm s ng bi n trên R.

+ Khi a < 0, hàm s ngh ch bi n trên R.
th ng th ng có h s góc b ng a, c t tr c tung t m B(0; b).

Chú ý: ng th ng (d): y = ax + b và (d ): y = a x + b :
+ (d) song song v i (d ) a = a và b b .
+ (d) trùng v i (d ) a = a và b = b .
+ (d) c t (d ) a a .

2. Hàm s (a 0)

Chú ý: v th c a hàm s ta có th v ng th ng y = ax + b và  

y = ax b, r ng th ng n m i tr c hoành.

BÀI T P

2) Tìm t a m c ng th ng:

a)  y = 2x 3 và y = 1 x                                         

b) y = 3x + 1 và y = 
3

1

c) y = 2(x 1) và y = 2        

d) y = 4x + 1 và y = 3x 2

3) y = ax + b :

a. A( 1, 20) và B(3, 8)



b. qua C(4, 3) và song song y = 
3

2
x + 1

c. 2.

d. qua E(4, 2) và vuông góc y = 
2

1
x + 5

e. i qua M( 1, 1) v 5

V PARABOL 2 ( 0)y ax bx c a

G c

c 1: nh t nh ng tính 

)

c 2: V tr i x ng .

c 3 : nh t m c a parabol v i tr c Oy m 
(0;c)) và tr c Ox (n u có)    (ho c l p b ng giá tr ).

c 4: V parabol : 
N u a > 0  b lõm quay lên ( ho c th có d ng )
N u a < 0 b lõm quay xu ng ( ho th có d )

BÀI T P

1) V th các hàm s sau:

f. 2 4 3y x x

g. 22 4 1y x x



2) Xét s bi n thiên và v th các hàm s sau:

h. 2 2 1y x x

i. 2 4 1y x x



NH PARABOL (P) KHI BI T M T S M

Cho parabol (P) y = ax2+bx+c ( a 0 ) bi t (P)

1) m A( AA yx ; ) AAA ycxbxa )()( 2

(VD:A( 2;3) (P) a( 2)2+b( 2)+c = 3)

2) nh  I(n;m)
n

a

b

PI

2

)(

( nh  thì 2 pt )

2
( 2;1) 2a

( )

b

I

I P

3) Có tr i x ng x = n n
a

b

2

( VD: tr i x ng 

4) (P) ti p xúc tr c hoành t i x = n nh I(n;0)
5) nh là n ( gi ng tr i x ng)

6) nh là m
2

b
f m

a

BÀI T P

1) Tìm (P) 2 2y ax x c qua (1;2)A và ( 2;11)B ( 1) l p l i 2 l n và b= -1 )
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( ) .1 2.1 2 4
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( ) 4 7.( 2) 2.( 2) 11

bb b
a

YCBT A P a c a c
c

B P a ca c

V y (P) c n tìm là 2 2 3y x x

2) Tìm (P) 2 3y ax x c qua ( 1;10)C và D( 2;19) ( 1) l p l i 2 l n và b= -3 )



3) Tìm (P) 2y x bx c qua (2;3)E và ( 3;18)F ( 1) l p l i 2 l n và a=1 )

4) Tìm (P) 2 1y ax bx có tr c i x ng 2x và ( 1;11)G ( 1) và 3) c=1 )

2

1

4 4 0 2
2

10 82 .( 1) .( 1) 1 11
( )

c

b a a b ab
YCBT

a b ba a b
G P

V y (P) c n tìm là 22 8 1y x x

5) Tìm (P) 2 2y ax bx có tr c i x ng
3

2
x và 3;4G ( 1) ,3) và c=2 )

6) Tìm (P) 2 3y ax bx có nh (2; 1)I ( 2) và c= 3 )
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4 4a 0 1
2

4a 2 4 42 .2 .2 3 1
( )

c

b a b ab
YCBT

b ba a b
I P

V y (P) c n tìm là 2 4 3y x x

7) Tìm (P) 2 2y ax bx có nh (2; 2)I ( 2) và c= 3 )

8) Tìm (P) 2y x bx c có tr c i x ng 1x và ( 3;18)H ( 1), 3) và a=1 )

9) Tìm (P) 22y x bx c có tr c i x ng 1x và ( 3;3)H



10) Tìm (P) 2y ax bx c qua A(1;2),B( 2; 10) và C(3;40)

2

2

2

.1 .1 2(P) 2 3

(P) .( 2) .( 2) 10 4 2 10 7

( ) 9 3 40 8.3 .3 40

a b cA a b c a

YCBT B a b c a b c b

C P a b c ca b c

V y (P) c n tìm là 23 7 8y x x

11) Tìm (P) 2y ax bx c qua A( 2;7),B( 1; 2) và C(3;2)

12) Tìm (P) 2y ax bx c có nh (2; 4)I và qua ( 1;6)K

2

2

(P)
.2 .2 3 4 2 3 1

2 4 4 0 0 4
2

6 1.( 1) .( 1) 6( )

I
a b c a b c a

b
YCBT b a a b c b

a
a b c ca b cK P

V y (P) c n tìm là 2 4 1y x x

13) Tìm (P) 2y ax bx c có nh (1; 4)I và qua



14) Tìm (P) 2y ax bx c có tr c i x ng
3

4
x qua M( 1;10) và qua N( 2;19)

2

2

3
4 6 6 4 0 0 22 4

(P) .( 1) .( 1) 10 10 3

( ) 4 2 19 5.( 2) .( 2) 19

b
b a a b c aa

YCBT M a b c a b c b

N P a b c ca b c

V y (P) c n tìm là 22 3 5y x x

15) Tìm (P) 2y ax bx c có tr c i x ng
4

3
x qua M(0; 2) và qua N(1; 7)

BÀI T P T LUY N

1) nh parabol (P) bi t:

a. 2( ) : 2P y ax bx i x ng 
3

2
x

b. 2( ) : 4P y ax x c có tr i x ng 2x và c t tr c hoành t m M(3;0)

c. 2( ) : 3P y ax bx 1;9) và có tr i x ng 2x

d. 2( ) : 2P y x bx c có tr c x ng th ng x = 1 và c t tr c tung t m 

M(0;4)

e. 2( ) : 4P y ax x c 2), B(2;3)

f. 2( ) : 4P y ax x c nh I( 2; 1)

g. 2( ) : 4P y ax x c nh là m A( 2;1)

h. 2( ) :P y ax bx c nh I(3; 4)

i. 2( ) :P y ax bx c nh I(1; 4)

j. 2( ) :P y ax bx c nh I( 1;5)

k. 2( ) :P y ax bx c m A(1;1), B( 1;3), O(0;0)

l. 2( ) :P y ax bx c m A(0; 1), B(1; 1), C( 1;1)

m. 2( ) :P y ax bx c m A( 1; 1), B(0;2), C(1; 1)

n. 2( ) :P y x bx c b ng 1 .



o. 2( ) :P y ax bx c nh I(3; 1) và c t Ox t m là 1

p. 2( ) :P y x ax b nh ng th ng x = 1 làm tr i x nh S thu c 

ng th ng (d): y = 2x 6 .

S TH : y = f(x) và y = g(x)
m f(x) = g(x) (*)

N (*) có n nghi m (n th y = f(x) và y = g(x) c t nhau 
t m phân bi t
N th y = f(x) ti m 
chung ) v th y = g(x)
N th y = f(x) và y = g(x) m 
chung ( không c t nhau )

tìm t m, ta thay nghi m x vào y = f(x) ho c y = g(x) y.

BÀI T P

2) Tìm t m c a các c th c a các hàm s sau:

a) 21; 2 1y x y x x

b) 23; 4 1y x y x x

c) 22 5; 4 4y x y x x

d) 2 24 4; 2 1y x x y x x

e) 2 23 4 1; 3 2 1y x x y x x

f) 2 22 1; 1y x x y x x



LUY N T P

1) L p b ng bi n thiên  r i tìm giá tr l n nh t (GTLN max ) và giá tr nh nh t 

(GTNN min ) c a các hàm s trên mi c ch ra.

a) 2y x x trên [ 1;3]

b) 22 3y x x trên [4;6]

c) 2 5 3y x x trên [1;3]

d) 2 5y x x trên ( ;3]

e) 26 3y x x trên [ 5; 2]

f) 2 5 4y x x trên [1;2]

g) 26 3y x x trên [3; )

h) trên 

( ; 1] [1; )

2) V th hàm s 2 5 6y x x .Hãy s d th bi n lu n theo tham s m, s

m chung c a parabol 2 5 6y x x ng th ng : y = m

3) Cho Parabol (P) 2 2 3y x x

a) Kh o sát và v th c a parabol trên

b) D th , bi n lu n s nghi m c a pt : 2 2 0x x m

c) Vi t pt th ng d vuông góc v ng th ng : 2 1y x nh 

c a parabol (P).



V)          CÁC CÔNG TH C GI NG G P:

0)

1) Cách 2: 

2) Cách 2: 

3) 

4) ( a ch

l a ch n)

5) 

0

0 0

0

A

B A A

B

BÀI T P

Bài 1: Gi

a)
2 4

1 1

x

x x
(a) u ki n : x > 1

2
2(n)

( ) 4
2( )

x
pt a x

x l

V p nghi m 2S

b)
2 12

2 2

x x

x x



c)
22x 7x 2

2
2

x
x

(b) u ki n : 
2

2
2

x
x

x

Pt (b) 2 2 4( )
2x 7 2 2 2x 8x 0

0( )

x n
x x

x l

V y 4S

d)
22x 4 5

4
4

x
x

x

e)
2 5

1
3 3

x
x

x x
(e u ki n: 

Pt (e) 2( 1)( 3) 2 5 3 3 2 5x x x x x x x

2 0( )
3x 0

3( )

x n
x

x l

V y 0S

f)
1 1

1
1 1

x
x x

(f) u ki n: 

PT (f) 1( )x l t b
1

1x
2 v pt)

V m ( ho c )

g) 2 1 2x x (g) Công th c:
2

0B
A B

A B

PT (g) tr thành 2 2

2 0 2

2 1 4 42 1 2

x x

x x xx x



2

2
2

1(L)
6 5 0

5( )

x
x

x
x x

x n

V y 5S

h) 2 5 4x x

i) 3 5 3x (i) Công th c:
2

0B
A B

A B

PT (i) tr thành 
2

3 0 14

33 5 3
x

x

V y 
14

3
S

j) 2 5 2x (g) Công th c:
2

0B
A B

A B



k) 5 6 6x x (k) Công th c:
2

0B
A B

A B

l) 2 2 9 3x x x (l)      Công th c:
  hoac 0 ( 0)A B

A B
A B

PT (l) tr thành 
2 2

3
3 0 3

4( )
2 9 3 12 0

3( )

x
x x

x L
x x x x x

x N

V y 4S

m) 2 2 9 3x x x (m)      Công th c:
  hoac 0 ( 0)A B

A B
A B

n) 2 2 4 2x x x



Bài 2: Gi

a) 16 17 8 23x x

b) 23 9 1 2 0x x x

c) 2 2 8 3 4x x x

d)

e)

f)

g)

h) 251 2 1x x x

i) 2 23 4 9x x x

j) 2 2 2 4 2 2x x x x

t ho c 2 2 4t x x )

BÀI T P T LUY N

Bài 1) Gi sau:

a) 2 3 3x x

b) 5 10 8x x

c) 2 5 4x x

d)

e)

f)

g)

h)

i)

j)

k)

l)

m)

n)

p) 23 9 1 | 2 |x x x

q) 2 2( 3) 4 9x x x

r) 2x 2x 3 x 3 x 1 x 3

s)

t)

u) 2( 4)( 1) 3 5 2 6x x x x

v)

w) 1 1 1x x

x) 3 7 1 2x x

y)

z)

aa)

bb)



o) 2 2x 3x 2 x 2x x 1 0 cc)

dd)

Bài 2) Gi i 

a)

1; 4

b) 2 2(4x 1) 1 2 2 1x x x

c)
2

2
4

( 1 1)

x
x

x
8

d) 2 2 5 5x x

1 17

2

e)
3

2 x 1 2 x 1
2

x
x x

f) 1 1x x

g) 2 22x 8 5 3x x x x

:-5;-2;4

HD: Nh n xét:

2 2( 2x 8) ( 5) 3x x x x

Pt có d ng: 
0

0

a
a b a b

b

VI) TRÌNH B C HAI:  ax2 + bx+ c = 0 (1)  (a 0)

= b2 4ac

< 0 pt (1) vô nghi m.

= 0 pt (1) có nghi m kép x=
2

b

a

> 0 pt (1) có 2 nghi m phân bi t :  
2

2

b
x

a

b
x

a

D u c a nghi m s c (1)

(1) có hai nghi m trái d u a.c < 0                 (1) có hai nghi m cùng d u 

(1) có hai nghi (1) có hai nghi m âm 

V i 1 2 1 2;S x x P x x



Chú ý:
ng h p trên n u yêu c u hai nghi m phân bi t thì > 0

(v i S = x1+x2 và P = x1x2)

BÀI T P

Bài 1) Gi i và bi n lu m:

a) 5mx

b) (2 1) 3m x m

c) ( 2) 2m m x m

d) 5mx x m



Bài 2) : 2x2 + 8x 2 m + 2 = 0.

b) 

Bài 3) : 22 2 2 0x x m có 2 nghi m x1, x2 th a: 

1 2 1 22 0x x x x



Bài 4) pt 2 4 3 2 0x x m có 2 nghi m phân bi t th a: 

Bài 5) pt có  t

nghi m b ng 26. (m=3)

Bài 6) : pt có 2 nghi m phân bi t th a: 

Bài 7) : có 2 nghi m pb th a :


